Föräldraråd Johansfors 27/2 2024

· Föregående protokoll

        Förskolan

· Bemanning
Solgläntan har 3,6 heltidstjänster fördelade på 4 personer.
Videbacken har 7,7 heltidstjänster fördelade på 9 personer.

· Barnantal
Solgläntan har 20 barn födda 2018 – 2022. 
Bamse/Skalman har 15 barn födda -18 och -19. 
Brummelisa har 13 barn födda -20 och -21.
Lille Skutt har 11, snart 12 barn födda -21, -22 och -23. Sammanlagt 40 barn.
Kön är i nuläget ett barn i maj till Solgläntan.

· Kompetensutvecklingen under läsåret består av att förskollärarna läser ”Demokrati för förskolebarn” och barnskötarna ”Nyckelkompetenser i förskolan”.  Böckerna är skrivna av samma författare, den ena är mer teoretisk och den andra är mer praktisk. Vi läser ett kapitel och träffas och diskuterar det vi läst vid 9 tillfällen under läsåret.

· Barnenkäter för 5-åringar på gång denna veckan. Inga föräldraenkäter pga för låg svarsfrekvens tidigare.

· Förskolans språkplan
Sedan augusti 2023 har Emmaboda kommuns förskolor en språkplan som man arbetar efter. Genom den vill vi tydliggöra språkets betydelse för tänkande, kommunikation, lärande, läsning, skrivning och social utveckling och den bygger på aktuell forskning om språk, kommunikation och lärande. Delaktiga i framtagandet av språkplanen har varit pedagoger, logoped från Centrala barn- och elevhälsan, bibliotekarie samt förskolans ledningsgrupp. Genom en gemensam språkplan säkerställer vi en hög kvalitet i det språkfrämjande arbetet och bidrar till att minska språkliga klyftor mellan barnen. Den innehåller vad vi vill ge barnen och hur det ska ske samt teoretisk bakgrund och självskattningsverktyg. Länk till språkplanen: https://www.emmaboda.se/download/18.62a2ea4a18aadfd326f777/1695201414996/F%C3%B6rskolans%20Spr%C3%A5kplan.pdf 

· Nybygge
Ritningen är klar, det blir en mindre yta jämfört med den tidigare. Upphandlingsstart och planerad byggstart oklart, klart för inflyttning till sommaren 2026 enligt lokalsamordningsmötesprotokollet. 

Skola och fritidshem

· Just nu är det 106 elever i skolan varav 46 är inskrivna i fritidshemmet. Vi har ingen planerad besparing i vår verksamhet.
· Vi har precis avslutat läsprojekt och eleverna har gjort framsteg i läshastighet och läsförståelse.
· Vecka 9-11 är det intensivträning i matematik.
· Föräldramöte för blivande f-klass blir den 5 mars. Rektor och skoladministratör träffar föräldrarna.
· 20 mars är det föräldramöte för vårdnadshavare till elever i årskurs 5. Det blir information kring språkval mm. Mötet hålls i Bjurbäckskolans matsal. Elevernas önskemål om språkval lämnas senas t 28 mars. Eleverna besöker Bjurbäckskolan den 12 mars för att få inblick i de olika språken.
· Kommunen har nytt försäkringsbolag för barn och ungdomar. Det är numera Svedea som ansvarar för detta. Mer information kring detta finns på kommunens hemsida.
· Edlevo-appen har ny funktion när det gäller att lämna in barnomsorgsschema.
· Fritidshemmet har skickat ut information kring sommarschema. Sammanslagning av fritidshemmen blir vecka 28-31. 
· Läsårstider 2024/25 finns på kommunens hemsida.
· Det har varit livligt i bussarna till och från skolan. Prata med barnen.
· Planerade aktiviteter: 4:orna ska på studiebesök på fjärrvärmeverket, innebandydag med Lindås skola, 5:orna ska på studiebesök på Kalmar slott.
· Önskemål om att protokollet läggs i ”Nyheter” på Edlevo.
· [bookmark: _GoBack]Diskussion kring parkering runt skolan samt belysning vid fritidshemmet. Ärendena tas upp återigen vid skolans skyddsrond med Tekniska förvaltningen.
· Föräldrar undrar varför de yngsta barnen äter sist. Vi har bollat det här fram och tillbaka och tar gärna en diskussion kring detta.

· Nästa föräldraråd
Förslag 9/4 kl. 18.00. OBS!!! Ändrat till 8/4 kl. 18.00.


/Birgitta och Laila
