Föräldraföreningsmöte 240130
Genomgång av föregående protokoll.
Under jullovet ljudisolerades klassrummen. Det upplevs nu vara bra mellan klassrum och korridor men det behöver kollas om det är tillräckligt mellan klassrum och grupprum.
Ett extra rum är byggt i bibilioteket, det används flitigt. Persienner till dörren till rummet ska fixas.
Gungor är inköpta, de ska sättas upp efter tjällossning.
De lärare som är nya på skolan går en utbildning, SKUA, språkutvecklande arbetssätt, som de andra har gått tidigare. Detta praktiseras i klasserna.
Samtlig personal på Lindåsskolan och fritidshemmen går just nu en NPF-utbildning. ( Elever med neuropsykiatriska svårigheter ex Adhd, Autism, Tourettes, språkstörning mm) Utbildningen leds av SPSM, specialpedagogiska skolmyndigheten.  
Det pågår ett ”tillsammansarbete” med IFO (individ och familjeomsorgen). De handleder personal och samverkar på olika sätt med skola och föräldrar. Elin och Sandra har varit ute på ett föräldramöte.
Skoladministratör Marlene går i pension till sommaren. Jon och Amanda kommer vara föräldralediga framöver. 
Det förväntas vara fortsatt trångt i lokalerna på skolan även nästa läsår. 
Anette vet i nuläget inget mer om hur budgetneddragningarna kommer påverka Lindåsskolan.
Man jobbar i skolan med att få bättre arbetsro i klassrummen. Det jobbas även med det dåliga språkbruket. Många av de olämpliga orden tros komma från sociala medier och olämpliga spel.
Viktigt att prata om hemma att alla är olika och har olika behov. Vissa behöver hjälpmedel i olika former. Några behöver glasögon och andra behöver lurar eller skärm i klassrummet.
Nationella prov i 3:an och 6:an kommer nu under våren. Många är nervösa. Anette säger att man inte behöver stressa upp sig över dom. Det är ett bra sätt för läraren att se om det är något man behöver arbeta mer med.
Föräldraföreningen hälsar att om något önskas till skolan kan vi försöka samla in det. Tex käpphästar eller skridskor, skolan får återkomma med ev önskemål.
Nästa möte blir den 13/3 kl 17.30.
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