Föräldraråd 2023-10-11, Mötesanteckningar  
Vid protokollet: Robert Engström
1 Välkomna föräldrarådsrepresentanter
Annette informerar och frågar föräldrarådets representanter vad de ser att syftet är med föräldrarådet och vad de vill göra. 
Föräldrarådet tycker att det är bra om vi kan diskutera information som delges och ta med egna eller klassens funderingar. Finns det frågor som föräldrarådet kan driva frågor så gör vi gärna det. Tex aktiviteter på gården eller andra aktiviteter.
2 På G i skolan och fritidshemmen.
Emma på Geparden, informerar om pågående aktiviteter på fritidshemmen.
Emma och Annette träffade politiker, presidiet förgående vecka för att diskutera fritidshemmen inför de nya målen i bildningsnämnden. Annette berättar om att det kan bli en extra dag för fritidshemmen att ha kompetensutveckling på till nästa år. Hon berättade också vilket hon sa vid mötet med presidiet att delningstalet för fritidshem minskat 2 gånger. Vilket märks av för fritidsverksamheten. Emma säger att de gärna vill göra lite mysigare miljö på fritids men resurser saknas just nu. De vill även ha iPads och programmeringsverktyg.
Lisa, informerar om pågående aktivitet i skolan.
Gungor har man blivit lovade men vet inte när och hur många. Placering av gungorna ska eleverna vara delaktiga i. Annette kolla vidare med tekniska. 
Återbruk önskas av leksaker till fritids och skolan, exempel är hjälmar, bollar, skateboards. Information till föräldrar ges genom veckobrev, hemsida och facebook.
Personalförändringar blev det till skolstarten: F-klassen är Jenny ny, 3an är Susanne ny, Amanda Brodin i F-klass. Tanja är utlånad till ett projekt på komvux. Helena Stridsjö ny med slöjd och 5an. Susanne Hardarsson på fritids halv-tid.
3 Plan mot kränkande behandling
Plan mot kränkade behandling läggs ut på hemsida och kommentarer önskas för att sedan fastslås v42. 
4 Uppföljning av föräldramötet
Det framkom att det fanns synpunkter på att de föräldrar som hade syskon inte kunde delta på allt. Föräldramötet var på samma dag, och det är svårt att följa med alla barn. Annette meddelar att man planerar att dela på föräldramötet och se över det till nästa gång. Det var bra program men det var svag uppslutning.  
5 Frågor och synpunkter från föräldrar
Cykla till skolan finns ingen rekommendation angående ålder men hänsyn bör tas till skolväg och barnets trafikmognad.
Många barn kommer sent till skolan på morgonen. Klasslärare tar upp sena ankomster. 
Upplysningar tas gärna emot om vilka som är aktiva med skadegörelse. Ring polisens tipstelefon om man ser pågående skadegörelse. Det finns även en chat-funktion.
Finns det någon möjlighet att arkivera veckobrev? På Edlevo ligger de som inaktiva. Annette undersöker hur lärarna lägger upp informationen. Läggs veckobrevet ut som meddelande så syns de.
Läxhjälp, varför läggs det inte på schema? Skolan erbjuder läxhjälp utanför skoltid. Vid tex skolskjuts kan man få hjälp på raster. Hur fungerar anmälan med läxhjälp? Det är frivilligt för barnen att deltaga och lärarna jagar inte in barnen till läxhjälp. Utred med lärare vilken information som gäller och hur man planerar att man vill att barnet deltar.
Ljudförstärkning/akustik i klassrum har noterats och frågan ställs om det görs något åt det? Annette meddelar att ljudmätningen har gjorts. Inne i klassrum är dämpningen ok. Det finns ett ärende hos kommunen som ska utreda ljudvolym. Återkoppling från möte önskas av föräldrarådet.
Kören, Robban, kan vi stötta Diana. Det är ett fantastiskt arbete hon gör.
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